#### ■ 一晨不染 |

## 望



娄一晨

前两天,老娄正好到电 视台附近办事,于是就约了 两位老兄弟喝茶聊天。聊天 的内容么, 当然是我中国队 最新的世预赛前景。

L: 阿哥啊, 侬觉着阿拉 国家队接下来两场比赛有希 望吗? 我听说放出来额风声 是客场对沙特括1分,下个礼 拜二回到主场要争取赢澳大 利亚!

我: 啊? 1胜1平掿4 分?太乐观了。

C:是额呀! 我前头阿哥 侬还没来个辰光就勒跟L讲 太乐观来……

L:有机会诺 4 分啊…… 现在迭个两支队伍,侪勿灵 呃……差勿多侪是历史上实 力最差! 尤其是沙特,此前六 场小组赛一共只进了三只球, 四场比赛呒没进球……

我赶紧点赞:兄弟可以 呃! 小组形势记了清清爽 爽! 但是,侬覅忘记沙特队 一共只进了三只球,其中居 然有两只就是对阿拉国家队 进个呀……

C:就是呀……万一沙特 主场一记头发疯呢?而且, 阿拉主场肯定好赢澳大利亚 吗?再讲来,现在从澳大利 亚开始,五支球队分数屏了 一道,大家心里厢侪抖豁了

我: 呒没错, 大家侪紧张 呃……所以阿拉看后天礼拜 四场比赛的结果就清爽了。 澳大利亚要是赢了印尼(已 经赢了),澳大利亚就是10 分。也就是讲半夜里厢阿拉 交沙特还呒没开打就已经落 后澳大利亚4分了。个么下 个礼拜两主场踢澳大利亚侬 讲讲看,心里厢阿是要更加 紧张、更加抖豁?

C很细心地找出了礼拜 四的赛程:同一天里厢好推 板介许多辰光啊?

我: 选个呒没办法, 亚洲 地方大呀……澳大利亚现在 夏令时,比阿拉早三个钟 头。沙特要比阿拉晚五个钟 头,而且伊拉伊面侪是夜到 9点钟以后开始踢比赛。所 以澳大利亚主场赢了印尼, 接下来定定心心看阿拉跟沙 特对拼……个么下个礼拜二 澳大利亚到杭州来打客场只 要守牢1分就足够来……

L沉吟良久:阿哥啊,依 选个分析太悲观! 阿拉国家 队还是有希望呃……

我大笑:兄弟啊,阿拉当 然侪希望国家队有希望呃咯 ……但是,人家看到阿拉国 家队也觉着有希望呃呀。

#### ■ 棋从断处生 I

### 带我们推开 看世界的大门



棋哥

《足球》报创刊人"严老板" 严俊君离去了,很怀念他这位 以一份体育专业报纸配合中国 改革开放大计,以《足球》推开看 世界大门的老报人。

作为改革开放恢复高考后的 第一代大学生,如果说北京广播 学院有《校园里有一排年轻的白 杨》校歌,我们北邮阅览室就是 "校园里有一张纷纷传阅的《足 球》报"。因而想说《足球》为改革 开放看世界曾经做出过很大贡 献,一点都不过分。

回头看1978年阿根廷世界 杯,中央电视台只转播了一场决 赛。1982年西班牙世界杯,也仅 播出10场比赛录像并直播了半决 赛、决赛。那么1986年墨西哥世 界杯全部直播52场比赛,我是实 实在在直接参与了转播工作。那 时我们所有对世界足球的了解,

我们上10外接:

几乎都来自《足球》和新华社的 《参考消息》。

很同意白岩松说过的一句 话:一个人对了,一群人都对了。

记得有一次《新体育》何慧娴 总编在北京请几位上海媒体朋友 吃饭,让我作陪。一看同桌的居 然是《足球》"海派之声"专栏作家 秦天、马申、杨仁杰几位,这都是 我在《新民晚报》《文汇报》《解放 日报》体育报道中常见的著名体 育记者。那透着海派新闻学风的 篇篇力作,正是通过《足球》"海派 之声"传出上海滩的。

当然了,《足球》"京华新村" 的毕熙东、汪大昭、唐丙(杨迎 明)、苗炜、王俊也都是北京各大 媒体体育评论的大笔杆子。这么

全上就与ケ……

我们也全上:拼:

一群足球专栏精英作家能长期聚 集在《足球》体育评论版面,那真 离不开严俊君办报"知无不言,言 无不尽;言者无罪,闻者足戒;有 则改之,无则加勉"宽松舆论氛

本人后期也加盟到"京华新 村",真切体会到正是因为有严俊 君奠定的畅所欲言足球评论平 台,才有那些如"京华新村"王俊 《徐根宝,把根留住》,"川江号子" 李承鹏《中国足球资本论》……以 及"东北虎啸""海派之声"一个时 代的足球评论名篇。

我们不得不承认,45年前严 俊君创办的《足球》报,用笔杆子 踢开了走向世界足球的大门。

#### ■自说自画Ⅰ

### 自缚手足



●上海申花、上海海港刚 刚从2024-2025赛季的亚冠精 英联赛中铩羽而回,中国球队 在下一个赛季,即2025-2026 的亚冠赛事参赛名额又马上下 达了,中超球队还是继续拥有 2+1+1个出战名额的。上海海 港是2024年中超冠军和足协杯 冠军,以第一顺位获得去亚冠 精英联赛正赛名额。上海申花 为2024年中超亚军,以第二顺 位获得亚冠精英赛正赛名额。 第三顺位的成都蓉城需要参加 附加赛。北京国安直接参加亚 冠的二级联赛。中超联赛的这 四家俱乐部必须先完成亚足联 的准入审核,才能参加下半年 又开始的亚冠比赛,讲简单点, 海港、申花、成都蓉城和北京国

安今年要去打外战了。海港与申 花两支沪军可以算得为二进宫, 连续两年要去拼亚冠,应对三线 作战。这对神州一些键盘侠也算 是好消息,沪上双雄是"内战内 行,外战外行"的范本,这不又有 近一年的辰光来消遣消遣上海球 队了。

以中国足协对中超俱乐部的 配置规则,中超球队最多只能配 备五名外援。这使得跻身亚冠联 赛的中超球队明显大大吃亏了。 亚冠新赛制已经开放了外援限 制,上阵中11人全部为外援球员 也是通行的。这使得泰超球队都 派出了近10名的洋枪洋炮来吃 瘪中超的五外援了。中国足协的 限薪制还使得各个俱乐部引援的 资金不足以引入身价更高、实力

更强的外援。中超球队去打外 战,在引援的数量与引援的质量 上自缚手足,是难以与其他亚洲 劲旅在同一水平线上抗衡的。

●中超球队去战亚冠,以当 下的配备和时下的实力,早一点 在联赛阶段后就出局了,晚一点 在进八或进四也会被淘汰的。中 超球队能够坚持到最后的集中赛 会制阶段很困难的。"外战外行" 这是中国球队的通病。看看国足 打世预赛,从36强赛到18强赛, 哪一程都是非常吃力的。我早几 年、早十几年就讲过,打亚冠就是 自讨苦吃,甚至是自取其辱的一 个赛事。待中国足球真正康复 了,健康了,再去战亚冠才会有看 头、有苗头的。呵呵。

### ■耿耿抒怀Ⅰ

## 吉格斯的 商业之旅



刘耿

日因其经营的乔治餐厅和酒吧 倒闭而登上新闻头条。这家餐 厅自2014年开业以来,曾是曼 彻斯特沃斯利地区的美食地 机等多重因素,于2025年2月 突然关门。

吉格斯在2014年正式结束

球员生涯后,迅速转向商业领域, 涉足酒店、餐饮、足球俱乐部运 营、教育和房地产开发等多个行 业。他与曼联队友加里·内维尔 共同创立了GG Hospitality集团, 运营了"足球酒店"和"证券交易 所酒店"。其中,"证券交易所酒 店"以其高端定位和奢华服务赢 得了市场认可。然而,他们在伦 敦经营的"足球咖啡馆"却因高价 和经营不善于2019年关闭。

在足球领域,吉格斯与"92 班"成员共同收购了索尔福德城 足球俱乐部,并将其逐步带入英 格兰足球联赛体系 此外 他还 的问题。

力可被评价为中等偏上。他展现 的商业成就。

了良好的商业敏感度和探索精 神,但未能在某一领域取得标志 性成功。相比之下,一些退役球 员如马蒂厄·弗拉米尼创办的生 物化学企业(GF Biochemicals)估 值已数十亿英镑、路易斯·萨哈创 办的社交网络平台(AxisStars)净 资产超 40 亿英镑,而大卫·贝克 汉姆则将个人品牌打造成全球化 商业帝国。吉格斯虽有亮点,但 在全球化和盈利能力方面显然逊

吉格斯的性格特点——低 调、内敛、谨慎——既是他职业生 涯成功的重要因素 也在一定程 曼联传奇瑞恩·吉格斯近 与队友创办了"University Acad- 度上限制了他的商业成就。他在 emy 92",旨在提供比传统大学 球员时期以稳定可靠著称,但这 更广泛的课程内容,以吸引那些 种风格在竞争激烈、需要快速决 可能不会进入传统高等教育体系 策的商业环境中可能显得过于保 的学生。这些尝试展现了吉格斯 守。此外,他倾向于依赖熟人圈 标,但最终因负债56.36万英的多元化投资思路,但也暴露出 子进行合作,这虽然增强了信任 镑、经营不善以及生活成本危 他在某些领域缺乏专业管理能力 感,却可能限制了外部资源的引 入。或许,他需要更大胆地突破 综合来看,吉格斯的经商能 自己的舒适区,才可以实现更大

#### ■老骥伏枥┃

# ·场惨败



姬宇阳

澳大利亚和印尼比赛,印 尼队新任主教练、著名的荷兰 足球名宿克鲁伊维特首发排出 了10个荷兰归化。我们以前总 认为,澳大利亚的身价一定是 要高过印尼这样的东南亚球队 的,但是这场比赛的双方首发, 情况正好反了过来,印尼队身 价比澳大利亚高了1050万欧

但比赛的最终结果却是, 阵容并不完整的澳大利亚队在 主场5比1大胜印尼队,让自己 的积分到达了10分。印尼队上 半场就被缺少主力的袋鼠军团 3比0领先。

首先,我们只能理解为,这 场比赛虽然是在主场,但澳大 利亚队把自己的位置摆得很 正。相反,我们看印尼队一方 面可能是归化球员人数增加, 另外也许主教练克鲁伊维特想 法比较激进,印尼队太想利用 这个机会在客场,在澳大利亚 队身上拿分了。

结果刚刚开场不久,印尼 自己点球没进,反过来被判了 个点球! 澳大利亚迅速反击再 打一个。2比0!

新帅克鲁伊维特+10个归 化首发+开局阶段控球率高达 80%, 却是被"袋鼠"给了当头一

下半场都这比分了,控球 率还是印尼客场领先着主队。 印尼队看上去场面数据不算太 被动,但比分却是一场惨败。

印尼队虽然有着不错的归 化球员,但是显然他们之间的 配合,特别是防守中的默契度 远远没有达到一个好的水准。

世预赛客场,先把防守做 好没毛病。